

49000 - 开始封当然斋了，就不允许随意开斋，除非有原由

the question

某人举意还补斋，当有些亲戚来他家做客时，叫他一起吃，他就吃了，他会因此而有罪吗？他已经举意封这天的斋了，他要还补吗？

Detailed answer

一切赞颂全归真主！

只要开始封当然斋了，除了有教法允许的理由外，禁止随意开斋。如果半途开斋了，他应还补这天的斋。伊本·穆福利哈在《分支》中说：“禁止封当然斋的人随意开斋。”

《有关斋戒的教法案例解答》（452页）中：有人问学者伊本·欧塞敏（愿真主慈悯他）“一个妇女正在还补斋，家里来了客人，因为碍于情面，她开斋了，请问这允许吗？”

答：“如果这是还补当然斋（如斋月的斋），则不允许随意开斋，除非有特殊情况。至于她开斋是因为来了客人，这是非法的，不允许的。因为教法的律例是：任何人只要开始了当然的功课就必须完成，除非具有教法允许的原由（才允许中途停止），但如果还补的是副功斋，则不要求她必须完成，因为这不是当然。”

学者在《有关斋戒的教法案例解答》（451页）中说：“一个人只要开始封当然斋了（如斋月的还补斋、违誓的罚赎、朝觐中受戒者在开戒前剃头的罚赎等等），就不允许他随意中断其斋戒，除非是有教法允许的原由才可以。所以说任何开始当然功修者都必须完成，绝对不允许随意中断，除非具有教法允许中断的理由。”